

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, un mes . . . 1'00 ptas.
fuera, trimestre . . . 3'50 "

PAGO ADELANTADO

Toda la correspondencia al Director,
No se devuelven los originales.
Redacción y Administración,
San Juan 24.

ANO IV
SEGUNDA ÉPOCA

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

ARRIETOS

En cuarta plana . . . 5 cént. linea
En tercera — 10 —
En primera — 15 —

Rebaja importante á los suscriptores y
anunciantes periódicos.

Reclamos y esquelas de defunción
precios de tarifas.

Remitidos á precios convencionales

Miércoles 4 de Mayo de 1904

NUM. 1027

V. MUÑOZ GARCIA

MÉDICO-CIRUJANO

GABINETE PARA EL TRATAMIENTO

DE LAS ENFERMEDADES

VENÉREAS Y SIFILITICAS

Consulta de once á una y de seis
a ocho y media.

Asistencia á partos.

San Francisco núm. 5.-2º.

— TERUEL —

CURA PRIMAVERAL DE LA SANGRE

FERRO QUINA BISLERI

El que suscribe, D. Quirós de Salas, Catedrático de esta Facultad de Medicina y Académico de la Real de Medicina y Cirugía, etc.

Certifica que el FERRO - QUINA BISLERI es un ex

MILAN ciéntico térmico reconstruyente, compuesto de quina y hierro, agentes ambos, que en una experiencia secula ha conseguido como medicamento de primera fuerza.

Es la debilidad general y en el empobrecimiento de la sangre, ya por exceso de trabajo, ya por convalecencia, ya por enfermedades que desgastan, el FERRO QUINA BISLERI me ha producido resultados proátos y eficaces; además al paladar, constituye en vista de condiciones immejorables.

Buenos Aires 12 Febrero 1904.—Antonio Martínez Vargas.

De venta en todas las buenas farmacias y droguerías.—Representante: ALFREDO RODRIGO.—Bajada S. Miguel 1, BARCELONA.

LAS TAREAS PARLAMENTARIAS

El Presidente del Consejo de Ministros ha anunciado que las Cortes se abrirán á fines de mayo y que estarán en funciones hasta el 20 de julio.

Dos meses nada más, y desconociendo de ellos el tiempo que se emplee en los indispensables debates políticos, apenas si quedan unos días hábiles que dedicar á proyectos de verdadera importancia.

Y el número de éstos pendiente de la discusión del Congreso, es

grande y vienen á aumentar el número y las dificultades los presupuestos que se presentarán á las Cortes, que por sí solos exigen doble tiempo que aquél de que dispondrán los representantes del país.

De ese modo no se evidencia la esterilidad parlamentaria denuestros cuerpos colegisladores, y se comprende con facilidad por qué los más trascendentales y benéficos proyectos sufren un retraso inconcebible.

Seis años van transcurridos desde aquel desastre, que puso en evidencia la profunda e indecible necesidad de reorganizarnos pronto y bien, y como las tareas parlamentarias han quedado reducidas á su más mínima expresión, puede decirse que aun estamos empezando á proyectar, con lo que resulta que hemos perdido el tiempo, aunque con el mejor deseo, en hacer ensayos, y no es esto lo peor, si no que seguiremos perdiéndonos y, al paso que vamos, dentro de veinte ó más años aún estaremos empezando nuestra labor regeneradora sin que hayamos adelantado en ella un solo paso.

Las Cortes responden á algo esencial en la forma de Gobierno, y de ahí que para gobernar bien conviene que estén aquellas abiertas la mayor suma de tiempo posible; pero sin un acriollado patriotismo y una obediencia ciega á las exigencias del deber, no es posible ser nadie buen gobernante, ni mejorar la crítica situación porque atravesamos; por eso creemos que es periodo demasiado corto ese de dos meses que anuncia el Ministerio y que debieran suprimirse las vacaciones de verano, á versi de ese modo resultaban fecundas en bien de la patria las tareas de los cuerpos colegisladores.

NOTAS MADRILEÑAS

EL 2 DE MAYO

El almanaque prescribe, mejor dicho, orden imperativamente, que sia en el día de hoy el pecho echido de amor patrio y que commemoremos con la mayor solemnidad y entusiasmo que nos sea posible la epopeyica hazaña que realizaron Daoiz y Velarde, dos indisciplinados que al lo ser muertos por las balas de las huestes napoleónicas, hubieran sido fusilados seguramente por haber hecho faltado á la com-

sigüa, que era la de no salir de los charcales.

Es mi opinión — y como misa sin valor alguno — que quien no siente el amor patrio, no ha de sentirlo por muchas y vistosas colgaduras que vea en los balcones, por muchas salvas de artillería que oiga y por muchos militares que se exhiban cargados coa sus grandes morriones y sus más grandes achaques.

Y el verdadero patriota, todo aquel que se engalanza de ser español y venera la memoria de los que con su heroísmo salvaron á España, no necesita de procesiones cívicas para despertar su entusiasmo y patriotismo. Yo he querido decir que disto mucho de estar conforme coa ese modo de conmemorar los aniversarios de los que nos dieron gloria, porque todo en ello es falso. Los discursos que se pronuncian, desde que se celebra la fiesta del 3 de Mayo, son azorinos, faíos y... caras en grado superlativo. La procesión cívica es una mamarrachada que marea á riza. La fiesta es dura pero cierta desgraciadamente, certísima. La casa, la pañalón blanco y el alto morrión han sido tan caricaturizados que en cada miliciano cree ver el público á... Pepe Riquelme interpretando el protagonista de la zarzuela «Viva mi niña.»

Y, además, vergo, viendo todos los años, lo he visto esta mañana, que la gente, los descendientes de aquellos héroes que al grito de «viva la independencia» murieron por la patria, no se acuerdan de ellos poco ni mucho.

Los nuevos presupuestos. Son muy incompletas las noticias que tenemos sobre la nueva obra del Gobierno; y es, por consiguiente, temerario todo juicio sobre la futura ley económica. Además, cumplido el precepto legal de leer los presupuestos en la primera sesión que celebran las Cortes, al reanudar sus sesiones en el presente mes, no parece que la obra del Gabinete lleve otros fines, toda vez que necesariamente ha de sufrir grandes modificaciones, si los proyectos sobre saneamiento de la moneda, alcoholos, algodones, rebaja del descuento y otros si llegan á graznázon.

Así y todo, los rumores que corren no enaltecen mucho la obra del Gabinete. El Sr. Orma fija el presupuesto de ingresos en 998 millones de pesetas. Y con tal que los gastos no sólo no excedan de este límite, sino que dejen un margen prudente de 20 millones, como superávit, deja en libertad á sus compañeros para que se repartan, como quieran la sangre del contribuyente. El procedimiento es cómodo. Lo reconocemos, pero por tal camino no iremos nunca á la regeneración española.

A parte de la infancia que pueda tener en ésta la iniciativa individual, de la que, mientras la confianza no renueve, no puede esperarse gran cosa, en los presupuestos está principalmente la esperanza de mejores días para nuestra nación. Sigue los presupuestos siendo el marco de numerosas clasifi-

atentas á vivir de él, cómoda y descansadamente? No saldremos de nuestra miserabile situación. ¿Se alijera el peso nuestro y se hace un presupuesto con vistas á la instrucción, al mejoramiento de nuestra agricultura, al fomento de nuestra industria, á la liberación económica del país, al desarrollo de las obras públicas? Pues debemos tener confianza en nuestro porvenir, en la riqueza de nuestro suelo y subsuelo, en la hermosura de nuestro clima, en la inteligencia y vivacidad de la raza. La revolución desde arriba, ó enemito, ó será algo peor que el *statu quo*. El suicidio no es, ni puede ser el *desideratum* de un pueblo.

**

Como prueba de lo que decimos anteriormente, allí va una noticia. Mientras la Bolsa de Bilbao es casi un desierto y las grandes sociedades de aquella plaza no se atreven á repartir un dividendo pasivo, teniendo que recurrir á la venta madrileña, para ultimar sus obras, los bancos bilbaínos retienen depositadas en sus cajas de ahorros la enorme suma de 93 millones de pesetas. ¿Qué prueba esto? Lo desconfiar de la clase capitalista y su temor á ciertas aventuras que, abusando del crédito, han provocado la natural reacción. Mientras por otras ó otras causas esta desconfianza no desaparezca, dejarlo todo á la natural expansión de la vida económica es condenar al país á una muerte segura.

**

La bolsa encalmada. Ni la liquidación de fin de mes, ni los vandálicos sucesos de Alicante, ni los sucesos de la guerra russo-japonesa la sacan de su éxtasis. Verdad que los sucesos dichos solo parecen los preludios de la guerra.

Las pequeñas variaciones que han ocurrido durante la semana, obedecen tan solo á las fluctuaciones que París nos manda. Y esto, tan pertinazmente, es un mal síntoma. ¿Qué va á ocurrir el día no improbable que el telégrafo nos comunique un descalabro de importancia de las armas rusas?

C. Loriente.

HONRANDOSE

A LA COMISIÓN DE LA VELADA LITERARIA
HONRANDO LA MEMORIA DE SALA-
FRANCA Y NIJO

Alejado de la lucha periodístico-literaria algú me opone, por vecindario de gracia de familia, cuando vuelvo á ella me encuentro con la sorpresa agradable de que los intelectuales turolenses van á celebrar en el próximo festival de la ciudad provincial, una velada en honor de dos ilustres mayores que señalaron horizontes de verdad y lecharon en la palestra de la prensa hoizando con sus campañas á su dura

cendientes, al par que cubrían de gloria para lo venidero sus propios nombres.

Dignísimo de los hijos de Teruel es el pensamiento, noble en todos extremos la idea que les lleva á realizar ese acto de cultura, y aquí de la máxima: si quieras honrarte honra á tus mayores.

Mi pobre pluma, al iniciar nuevamente sus tareas en la prensa turolense, preadmirando á Salafraza y Nifo, maestros venerados, envía felicitación sincera, entusiasta, lesltima á los intelectuales que recuerdan las glorias de sus mayores para proseguir adelante en el indeterminado valle de la civilización.

Se honran los hijos al honrar á sus padres.

Leocadio Martín Ruiz

DEL QUESO

El queso es susceptible de alterarse. Así que pasa algún tiempo suele ser atacado por hongos, ácaros ó insectos y adquiere propiedades pernicioyas para la salud. En los quesos también se crían los gusanos llamados del queso ó sea la mita, la que algunas veces suele ser tan abundante que forma una gruesa capa en la superficie y que á simple vista le da un aspecto granulado, á estos gérmenes que se forman por la descomposición del queso no se les tiene por nocivos; tanto es así que se les suele servir en la sopa en algunas mesas.

Las principales adulteraciones á que suelen estar sujetos los quesos son: á la mezcla de harina, pulpa de patatas, sebo y agua, ésta es muy común encontrarla en los llamados quesos de tetilla con lo que aumenta el peso del queso en una cuarta parte.

Para reconocer si tiene mezcla de fécula se hervirá un poco de queso en agua y se tratará luego el líquido con la tintura de yodo, si tiene fécula se producirá un color azul y violado, de contrario la coloración será amarillenta, la mezcla del sebo al queso, puede reconocerse quemando un trozo del mismo á la llama de una bojía y se notará por el olfato el olor característico del sebo.

La adición del agua es muy fácil de conocer puesto que muchas veces se aprecia á simple vista; cuando no se nota por la simple inspección bastará comprimir un trozo entre dos pañuelos de estraza; los que quedarán más o menos humedecidos, y por último, para saber con exactitud la cantidad de agua que contiene el queso es su teldadad presionar primero, se le dividirá en trozos y se pone á secar en la estufa, después de seco se volverá á pesar y la diferencia será la cantidad de agua que contiene.

CURIOSIDADES

RELOJ COLOSAL

Este reloj, que será sin duda el mayor que existe en el mundo, se está construyendo, como es de suponer, en América, y se destina á la casa del Ayuntamiento de Filadelfia.

Para dar una idea de sus extraordinarias dimensiones, citaremos que los cuatro cuadrantes miden cada uno 15 metros de diámetro, y que los trozos que marcan los minutos en los cuadrantes están separados unos de otros por un intervalo de un metro.

Las agujas, que han sido construidas de aluminio, para que fuesen lo más ligeras posible, miden respectivamente 7'50 y 4'50 metros de longitud.

Este reloj se ha instalado sobre una torre de 65 metros de altura, completamente de acero, y los cuadrantes serán de porcelana transparente, iluminados en su interior por medio de un proyector especial para que pueda verse la hora por la noche.

Para darle cuerda se necesitarán dos grandes dinamos, ejecutarán esta operación automáticamente, elevando para ello dos pesas de fundición que representan una masa de más 6.000 kilogramos, y cuya altura de caída es de 46 metros; la campana que dará las horas y los cuartos pesará 15.000 kilogramos, y el precio del mecanismo es superior á 50.000 dollars.

Como todo ha de ser enorme en este reloj, parece que está visible desde una distancia de 16 kilómetros, tanto de dia como de noche.

Por supuesto, si entre la esfera y el espectador no hay algún monte u otro obstáculo.

Protección de la infancia

Ningún asunto tiene tanto interés social como el que se refiere á la protección de la infancia. Y España es necesario repetirlo hasta la saciedad, ocupa un triste lugar en el cuadro de la mortalidad de los niños.

En Inglaterra, Alemania y Francia, se llevan á cabo fundaciones de todas clases que tienden á mejorar la vida infantil; todo se estudia, se mide y se aquila; la estadística demuestra que los sacrificios no son infructuosos.

El 15 de Febrero de 1902 se fundaba en París la Liga contra la mortalidad infantil, y á los pocos meses un núcleo brillante de ilustres personalidades empezaba con ardor la valiente cruzada contra la muerte.

Para dar cuenta de sus trabajos, la Liga ha celebrado sesión general en el gran anfiteatro de la «Sorbona», bajo la presidencia del célebre Casimiro Perier, que tenía á su lado al vicepresidente doctor Badía y al Sr. Sirau.

A esta reunión asistió un numeroso público compuesto de médicos, de hombres de ciencia y de letras, y de damas de todas clases sociales, quedando así demostrado el interés que despertaba en Francia todo cuanto se refiere á la higiene infantil.

El doctor Badía pronunció un notable discurso dando cuenta de los trabajos realizados por la Liga, y de los éxitos conseguidos.

«Cuál es el secreto de la existencia de esas coartadas asociaciones? Sin duda alguna la expléndez de las clases ricas, que se han tirado en el interés de la humanidad.

Ahora mismo puede citarse un caso notable: la institución encargada de velar por los niños obreros de París, predisposados á contraer la terrible tuberculosis, acaba de recibir un importante regalo.

El donativo consiste 25.000 francos, y ha sido hecho por M. le Heriot, cuya boda con el coronel Marchad está próxima á efectuarse.

Se comprende que con esa protección puedan utilizarse todos los recursos de la ciencia en favor de los niños, disponiendo de grandes elementos para la resistencia y progresión.

Hay muchas madres temerosas de separarse de sus hijos para entregarlos á asociaciones y asilos. Esto es muy disculpable en el amor maternal, y se necesita que la protección llegue al seno de la familia y combatir la ignorancia.

Las sociedades que crean y acogen, facilitando al mismo tiempo los recursos, son de una importancia grande.

Con ella se consigue una rápida difusión de la higiene, poniendo á todas las madres en condiciones de recibir sus provechosas enseñanzas y salvando á muchos niños de una muerte segura, originada en multitud de casos por la miseria ó el abandono.

Esta organización es, sin duda, el principal secreto del éxito que en todas partes alcanzan los consultorios de niños de pecho.

Numerosas damas aristocráticas se dedican á sostener las obras de la salud social, que tienen tanta importancia actualmente como para las generaciones futuras.

En Madrid se han realizado tentativas horribles, pero el elogio no debe ocultar la verdad, y es lo cierto que nuestras asociaciones de esta índole son escasas y arrastran una existencia trabajosa por falta de recursos.

Es preciso que el entusiasmo no decaiga; se necesita en todos los momentos para sostener la obra y presentarle el calor de una caridad verdadera y vivificante.

CRONICA

En el tren correode anoche salió para Madrid el Gobernador civil de esta provincia D. Laureano Lázazabal.

Su viaje obedece, según nuestras noticias, á asuntos de familia que tiene que solventar en la Corte.

Durante su ausencia se ha encargado del Gobierno civil, nuestro querido amigo el secretario, D. Antonio Octavio de Toledo.

Ayer no corrían las fuentes públicas, y nosotros ignoramos la causa á qué obedeció la no circulación de las aguas.

Soponemos que sería efecto de algún deterioro en la cañería, que seguramente á estas horas la brigada municipal habrá reparado.

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta capital, durante el pasado mes de Abril, fué el siguiente:

Nacimientos, 28; de ellos 1 ilegítimo. Mortalidad por 1.000 habitantes, 2'57. Defunciones, 23; clasificadas del modo siguiente: gripe, 2; tuberculosis, 1; enfermedades del sistema nervioso, 3; idem del aparato circulatorio y respiratorio, 10; idem digestivo, 1; vicios de conformación, 2; muertes violentas, 3; otras enfermedades, 1; resultando una mortalidad de 2'11 por 1.000 habitantes.

Los administradores habilitados de las diócesis de Teruel y Albarracín, ingresaron ayer en la sucursal del Banco de España de esta capital, la sexta parte de la renta de cruzada correspondiente al mes de Abril último.

Nuestro corresponsal de Castellote, noscribe comunicando: el inmejorable estado de aquellos campos y la gran obra de fensa que se presenta

en lontananza, lo cual tiene completamente contentos á los agricultores de aquella región, tan castigada varios años, efecto de la sequía, tormentas e inundaciones.

También nos indica que los vecinos de aquella importante población, han tenido la satisfacción de tener allí va- nista, Sr. Estela, el cual ha dado varias funciones de magia y cartoman- aplatos de los numerosos aficionados que acudieron á ver trabajar á tan hábil artista. Este señor se encuentra en el partido de Alcañiz, de los que indudablemente sacará buen provecho.

Ha fallecido en el Sardinero (San- tander) el sabio director del Laboratorio Biológico marino que allí existe, D. Augusto González de Linare, catedrático que fué del actual de Historia Natural de esta localidad, y amigo nuestro, D. Arturo Bocá.

El fallecido era un modelo de hombre de ciencia, respetadísimo hasta por las personas de las más opuestas creencias, pues el finado, entre otras cualida- des, reunía la de un corazón tierísimo y una inagotable caridad.

El entierro ha sido civil, constituyendo una imponente manifestación, donde se unieron en el duelo desde el alcalde y las personalidades más salientes de la localidad, hasta la masa popu- lar.

Descanse en paz el ilustre sabio que tanto ha hecho por la Ciencia.

Ha sido nombrado oficial de segunda clase de la Intervención de Hacienda de esta provincia, D. Manuel de la Heras Pérez, en la vacante que en dicha dependencia existía, por tratado i Castellón de D. Luis Llades que desempeñaba.

Hace unos seis días, que en ningún establecimiento de esta ciudad hay á la venta cajetillas de tabaco de 18 céntimos de peseta.

Es un abuso que no deben tolerar las autoridades, porque la compañía arrendataria tiene la obligación de tener á la venta tabaco de todas clases, y al no tener de la que mencionamos, se perjudica al consumidor pobre que no puede gastar más en tabaco.

Llamamos la atención del representa- tante de la Tabacalera en esta provin- cia para que procure remediar la fal- ta.

Las aspirantes á ingresar en la Escuela Normal de maestras de esta ciu- dad, que desean examinarse en el mes de Junio próximo, tanto de ingreso como de asignaturas correspondientes al grado elemental, deberán solicitarlo hasta el día 15 del actual.

Las alumnas no oficiales abonarán 2'50 pesetas en metálico por derechos de exámen de ingreso; 25 pesetas en papel de pagos al Estado por derechos de matrícula; 5 pesetas en metálico por derechos de examen de asignatura y 2'50 pesetas también en metálico por formación de expediente.

Las instancias serán extendidas y firmadas por las aspirantes, expresando su nombre y apellido, su natura- lidad, edad y por su orden las asigna- cias de que soliciten exámenes.

El sábado se votó en Zaragoza en la casa social la nueva Junta directiva de la importante sociedad «Minas y ferrocarril de Utrilla», que quedó consti- tuida en la forma siguiente:

Director gerente, D. Santiago Balle- ga; vocal, D. Mariano Ballega, de Vicente Pérez y López, D. Francisco Navarro Pérez, D. José Palomar, M.

D. Ramón Poeyo. Superintendente, D. Ferrando Escudero.
La Junta dió un voto de gracias al Consejo, por su acertada gestión.
Los accionistas, después de presenciar la descarga, por las tolvas, de un tren de carbón, montaron en uno de viajeros y dieron un largo paseo por la línea, regresando a Zaragoza muy satisfechos.

EL FERRO-QUINA-BISLERI es el más eficaz de los cordiales.

La benemérita del puesto de Villarroya de los Pinares comunica al señor gobernador civil, que el viernes último, se declaró un incendio en la masía denominada «El Villarejo», sita en término de Miravete propiedad de Aureliano Oyarzo.

El incendio pudo ser sofocado á las dos horas de iniciarse, no ocasionando desgracia personal alguna y calculándose las pérdidas ocasionadas en unas 800 pesetas.

La Comisión provincial ha admitido la renuncia del cargo de concejal del ayuntamiento de Cella presentada por D. Mariano Hernández, fundándose en motivos de salud.

ANEMICOS! — Tomad siempre el FERRO-QUINA-BISLERI.

De su casa paterna en Obón, desapareció el 20 de Abril último, el mozo Joaquín Marco Rubio, de 32 años de edad, ignorándose hasta la fecha su actual paradero, así como si habrá sido víctima de algún accidente desgraciado.

Quien usa el FERRO QUINA-BISLERI come con apetito.

Don Rafael Lecina ingresó ayer en el Tesoro 396 13 pesetas, importe de dos fincas rústicas y una orbaña, procedentes del Estado y sitas en término de Castel de Cabra, y D. Manuel Gómez, remataste de 450 pesos, 95 pesetas, importe del 10 por 100 de aprovechamiento forestal, á cargo del ministerio de Hacienda.

EL FERRO-QUINA-BISLERI de Válvulas fuese á los convalecientes.

Ayer se recaudaron en los fálatos de esta capital por concepto de consumos, 511'68 pesetas.

Teneis cariño á vostra salud. — Tomad el FERRO QUINA-BISLERI.

Páginas de la Historia

D. MODESTO LAFUENTE

4 de Abril.

En Rabanal de los Caballeros, provincia de Palencia, nació don Modesto Lafuente el día 1º de Mayo de 1806, y murió en Madrid el 25 de Octubre de 1866.

Cuando apenas contaba trece años de edad, su padre, médico del pueblo, le matriculó en el Seminario de León; pero no sintiendo

Lafuente vocación por la carrera eclesiástica, «colgó los hábitos» y se fué á Santiago, en cuya Universidad, y más tarde en Valladolid, estudió jurisprudencia. Venciente en 1830 la cátedra de Filosofía y Teología, de Astorga, ganó la plaza en reñidas oposiciones, para abandonarla seis años después por un empleo en el Gobierno civil de León, dedicándose desde entonces á la política.

Fundó el periódico titulado «Fray Gerundio», pseudónimo con que Lafuente firmaba sus artículos; tomando del personaje que dio á conocer el padre Isla, y que figuraba ser el de un fraile exclaustrado.

Cesante por sus cuestiones políticas trasladose á Madrid, donde siguió publicando su periódico, adquiriendo gran celebridad los sabrosísimos diálogos políticos y literarios que sostenia con el supuesto lego «Tirabeque».

«Fray Gerundio» fué el periódico más popular de España en aquella época (1838), y es fama que, tanto de provincias como del extranjero, acudían á Madrid muchas gentes con el deseo de conocer á los célebres fraile y leigo, cuyos satíricos diálogos eran traducidos á casi todos los idiomas.

La gracia ática y picaresca de Lafuente, su intención política y su agudeza de ingenio tuvieron en jaque á los políticos de entonces.

Una sátira que molestó á Prim, siendo éste diputado y coronel, fué causa de que el excatedrático de Astorga perdiera su popularidad como político, D. Juan Prim, esperó una noche á la salida del teatro Español, agrediéndole, de cuyo atentado protestó Lafuente en su periódico y en el Congreso, pero la opinión se le puso en contra con motivo de este suceso.

Hizo después varios viajes por el extranjero, consignando sus impresiones en el libro que después publicó, «Revista Europea».

Dió á luz varias obras, además de la «Historia de España», que inmortalizó su nombre entre otras «El teatro social del siglo XIX» y el «Viaje aerostático de Fray Gerundio y Tirabeque», en cuya última obra hizo alarde de los profundos conocimientos científicos que poseía.

Militó en el partido progresista y luego en el de la Unión liberal, siendo elegido diputado en todas las legislaturas desde las Constituyentes de 1854. Fué consejero de Estado y director de Instrucción pública, y perteneció á la Academia de la Historia y otras corporaciones literarias.

Si como periodista político conquistó un puesto envidiable en la prensa española, el nombre de D. Modesto Lafuente es también inmortal como historiador. Su célebre «Historia de España» será eterno monumento erigido á la imparcialidad y verdad histórica severas, que será consultado siempre y admirado unánimemente.

(Prohibida la reproducción)

PIANOS DE MANUBRIO de COLL y GARRIGA

Gran fábrica de pianos de manubrio y de teclado.
Ventas, reparaciones y cambios de música á precios modicos.
Pídanse catálogos ilustrados.

PERACAMPS, 6, BARCELONA

Estación Meteorológica DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del dia de hoy:

Barómetro á 0.º y al nivel del mar.	766'1
Temperatura en centígrados.	14'6
Idem máxima á la sombra	25'7
Id. máxima á cielo descubierto.	7'1
Km. recorridos por el viento en 24 horas.	22'1
Presión máxima en Km.	1'2
Lluvia en mm.	0'0

SERVICIO TELEGRÁFICO

AGENCIA MODERNA

De crisis

Madrid 4, 3

Mauristas aseguran con insistencia que en breve será modificado el gabinete actual. Créese seguro saldrá Osma, al que regularmente acompañará algún otro ministro.

En círculos políticos notase gran animación.

Gobernador de Barcelona

Indícase para gobernador de Barcelona, al Sr. Diaz Mery.

No es cierto

Ha resultado inexacto el rumor que ayer circuló, respecto á la dimisión del Sr. León y Castillo. Maura lo manifestó así ayer á los periodistas.

Guerra de Oriente

Últimos telegramas recibidos, participan que ocho transportes japoneses, atacaron á Puerto Arturo, siendo destrozados por las fuerzas rusas.

Asegúrase que las negociaciones entabladas se terminarán en breve.

Mal efecto

Ha producido mal efecto en los aficionados y empresas, el decreto publicado en la «Gaceta», estableciendo el impuesto de 15 por 100 para las corridas de toros y el 10 para los demás espectáculos.

Obispo fallecido

Ha quedado expuesto al público en la capilla ardiente, el cadáver del Obispo de Badajoz, fallecido en la madrugada de ayer.

El pueblo desfila ante el cadáver.

LAPIDAS Y PERSIANAS

de todas clases é inmejorable calidad.

Encargado de los pedidos en esta capital NAZARIO IBÁÑEZ, plaza del 29 de Septiembre (antes Palacio.)

VENTA

Se vende la casa número 14 de la plaza de Bolanar, de esta ciudad.

En la calle de Valencia núm. 7 se facilitarán, á quien lo deseé, los datos que crea convenientes.

PATATAS PARA SIMIENTE
Legítimas de Berlanga de Duero y de excepcionales resultados en esta huerta, se venden en casa de MUÑOZ, calle del Tizal nº 19, 36.

IMPRESA DE BARCELONA

NUEVA ZAPATERIA

DE MARIANO LOZANO

En este nuevo establecimiento encontrará el público un gran surtido de toda clase de calzado á precios sumamente económicos.

DEMOCRACIA, 17.—TERUEL

LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL... 100.000.000 DE PESETAS
GARANTIAS DEPOSITADAS. 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, à prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARITIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.

SEGUROS FERROVIARIOS à prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR

IMPRENTA Y LIBRERIA

— DE —

Dionisio Zarzoso

En este establecimiento se ha recibido un gran surtido de recordatorios de todas clases, desde cuatro pesetas hasta treinta y cinco el 100.

Esquelas de defunción, desde cinco pesetas en adelante.

Tarjetas de visita, desde una peseta. Sobres impresos.

Facturas. Tarjetas comerciales, y toda clase de trabajos tipográficos á precios económicos.

MIL PESETAS

al que presente cápsulas de Sandalo mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6 farmacia.

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta; faríngea, ronquera, dolor, inflamación, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, sordera producida por causas periféricas, fadiga del estómago, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueran las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

ACANTHEA VIRILIS

Elixir Antibacilar Bonald

Potiglicocofenazida Bonald.— Medicamento Antineurasténico y antidiabético, Tonífica y entre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el globo rojo. Frasco de Acanthea granulada, 6 pesetas. Frasco del vino de Acanthea 5 pesetas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (antiguo Góngora), 17 Madrid. En Barcelona Girona, 5.

(Thiocolinamino-vanádico fosfoglicérico)

Combatte las enfermedades del pecho. Tubercolosis incipiente, Osteosclerosis, neumónicos, laringo-faringeas, infecciones gripeales, paludícas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combinación por ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo; San Pedro de Macorís, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Río Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Oconez y Valparaíso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo de Huelva el 26 de cada mes. Hasta las escuelas de Bilbao, Coruña, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facilidad de transbordo en el vapor que tiene servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 y 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Melilla, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Mayo y de Cádiz el 30 del siguiente mes para Fernando Poo con escala en Casablanca, Melilla y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.

Salidas de Tanger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy amable, como ha acreditado en su diurno servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camaretes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa pude seguir las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes agricultores e industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le presenten. Esta Compañía suministra vapor y expide pasajes para todos los puertos del mundo convirtiéndose en la más regular.

CHOCOLATES Y CAFÉS
DE LA COMPAÑIA COLONIAL
TAPIESAS Y TEJIDOS
CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES
DEPOSITO GENERAL: MAYOR, 18.—MADRID

AVISO

Los hermanos MORATA, repartidores de este diario, se encargan de repartir toda clase de periódicos, esquelas mortuorias, recordatorios, prospectos etc., etc., con toda la prontitud que se deseé y economía en precios.

Para encargos, en su casa Ronda de Almendros, 21; Salvador, 10 y en la imprenta de este periódico.

CANARIOS

Se halla de venta una completa colección bajo un precio muy bajo.

Informarán en la imprenta de este periódico.